
1. 다음 그림에서 ∠AHB = ∠BAC = 90° 일 때, 다음 중 옳은 것을 모두
고르면? (정답 2개)

① AB : AC = BH : CH ② △ABC ∽△HAC

③ ∠C = ∠BHA ④ ∠B = ∠ACH

⑤ AH2
= BH × CH

△ABC ∽△HAC 에서 AB : AC = BH : AH
∠C = ∠BAH , ∠B = ∠CAH

해설



2. 다음 그림의 평행사변형 ABCD 에서 점 A 를 지나는 직선이 변 BC
와 만나는 점을 E, 변 DC 의 연장선과 만나는 점을 F 라 하면, a 의
값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

AB//DF 이므로∠BAE = ∠CFE (∵ 엇각)
∠AEB = ∠FEC (∵ 맞꼭지각)
∴ △ABE∽△FCE (AA 닮음)
BE : CE = AB : CF 이므로
6 : 3 = 6 : a
6a = 18

∴ a = 3

해설



3. 다음 △ABC 에서 AB = 9cm, AC = 6cm 이
고, AD 가 ∠BAC 를 이등분할 때, BD : CD
를 구하면?

① 2 : 1 ② 3 : 2 ③ 4 : 3

④ 5 : 4 ⑤ 6 : 5

AB : AC = BD : DC = 9 : 6 = 3 : 2

해설



4. 다음 그림과 같이 AD//BC 인 사다리꼴의 대각선의 교점 O 를 지나
BC 에 평행한 직선이 AB, DC 와 만나는 점을 각각 E, F 라고 할 때,
EF 의 길이는?

① 7.1cm ② 7.2cm ③ 7.3cm

④ 7.4cm ⑤ 7.5cm

AD//BC 이므로 △AOD∽△COB
∴ AO : CO = AD : CB = 6 : 9 = 2 : 3
△AEO∽△ABC 이므로
AO : AC = EO : BC = 2 : 5
EO : 9 = 2 : 5 ∴ EO = 3.6(cm)

△DOF∽△DBC 이므로
OF : BC = DO : DB = 2 : 5
OF : 9 = 2 : 5 ∴ OF = 3.6(cm)

∴ EF = EO + OF = 3.6 + 3.6 = 7.2(cm)

해설



5. 다음 그림에서 AM 은 직각삼각형 ABC 의 중선일 때, △ABM 의
넓이를 구하여라.

12

AM이직각삼각형 ABC의중선이므로 2△ABM = △ABC 이다.

△ABC 의 넓이는
1

2
× 6 × 8 = 24 이므로 △ABM = 12 이다.

해설



6. A, B 두 개의 주사위를 동시에 던질 때, 나온 눈의 합이 5의 배수인
경우의 수는?

① 7가지 ② 8가지 ③ 9가지

④ 10가지 ⑤ 11가지

합이 5인 경우 : (1, 4), (2, 3), (3, 2), (4, 1)→ 4(가지)
합이 10인 경우 : (4, 6), (5, 5), (6, 4)→ 3(가지)
∴ 4 + 3 = 7(가지)

해설



7. 자음 ㅂ, ㅅ, ㅇ, ㅈ과 모음 ㅏ, ㅓ, ㅜ가 있다. 자음 1개와 모음 1개를
짝지어 만들 수 있는 글자는 모두 몇 개인가?

① 7개 ② 8개 ③ 10개 ④ 12개 ⑤ 15개

4 × 3 = 12(개)

해설



8. A, B, C, D, E 다섯 명 중에서 대표 두 명을 뽑는 경우의 수는?

① 6 가지 ② 8 가지 ③ 10 가지

④ 12 가지 ⑤ 14 가지

5 × 4
2

= 10 (가지)

해설



9. 다음은 4개의합동인직각삼각형을맞대어서
정사각형 ABDE를 만든 것이다. 정사각형
ABDE에서 CH의길이와 □CFGH의사각형
의 종류를 차례대로 말한 것은?

① a − b, 마름모 ② b − a, 마름모

③ a − b, 정사각형 ④ b − a, 정사각형

⑤ a − b, 직사각형

CH = AH −AC = a − b
□CFGH는 네 변의 길이가 같고, 내각이 모두 90 °이므로 정사
각형이다.

해설



10. 세변의길이가 a−7, a, a+1인직각삼각형일때, 이 삼각형의넓이를
구하여라.

30

(a + 1)2 = a2 + (a − 7)2

a2 − 16a + 48 = 0

(a − 4)(a − 12) = 0

a = 4 또는 12

그런데 a > 7 이므로 a = 12

넓이=
1

2
× 5 × 12 = 30

해설



11. 다음 사각형의 두 대각선은 직교하고, 각 변의 길
이를 a, b, c, d 라고했을때, 다음의식이성립한다.
a (3a − 2)의 값을 구하여라.

2a = b , d = a + 1 , c = d + 1

보기

3

a2 + c2 = b2 + d2가 성립하므로 위의 세 식을 대입하면 a2 +
(a + 2)2 = 4a2 + (a + 1)2이다.
이를 정리하면 3a2 − 2a − 3 = 0 , 즉 a (3a − 2) = 3

해설



12. 다음 보기에 주어진 직각삼각형 ABC 의 세 변을 각각 지름으로 하는
반원의 넓이를 P,Q,R 라 하자.

보기

P =
9
2πcm2,Q =

25
2 πcm2 일 때, AC 의 길이를 구하면?

① 5cm ② 6cm ③ 7cm ④ 8cm ⑤ 9cm

R = Q − P 이다.

R =
25
2 π −

9
2π = 8π(cm2) 이므로

1
2 × π ×

Ç
AC
2

å2

= 8π 에서

AC2 = 64 이다.
따라서 AC = 8cm(∵ AC > 0) 이다.

해설



13. 다음 그림은 AB = BC 인 직각이등변삼각
형의 종이를 EF 를 접는 선으로 하여 점 A
가 BC 의 중점 D 에 겹치게 접은 것이다.
다음 중 옳은 것은?

① ∠AEF = 90 °

② △AEF ≡ △DEF

③ AE = EC

④ AF = AE

⑤ ∠A , ∠C

① ∠AEF = ∠DEF 이지만 90 ° 는 아니다.
③ AE , EC, ④ AF , AE , ⑤ ∠A = ∠C = 45 ° 이다.

해설



14. 부모를 포함한 6명의 가족이 나란히 서서 사진을 찍으려고 한다. 이
때, 아버지, 어머니가 양 끝에 서는 경우의 수는?

① 12가지 ② 18가지 ③ 24가지

④ 36가지 ⑤ 48가지

부모를 제외한 네 명이 나란히 서는 경우이므로 4 × 3 × 2 × 1 =

24 (가지)

이때, 부모는 서로 자리를 바꿀 수 있으므로 구하는 경우의 수는
24 × 2 = 48 (가지)

해설



15. 9개의 귤을 세 개의 바구니에 나누어 담는 방법의 경우의 수를 구하
여라. (단, 각 바구니에 적어도 한 개씩은 넣는다.)

가지

7가지

(1, 1, 7), (1, 2, 6), (1, 3, 5), (1, 4, 4), (2, 2, 5), (2, 3, 4), (3, 3, 3)
∴ 7가지

해설



16. 세개의 동전을 동시에 던질 때, 앞면이 1개, 뒷면이 2개 나올 확률을
구하여라.

3

8

앞 면 이 1 개, 뒷 면 이 2 개 나 올 경 우 는
(H,T,T), (T,H,T), (T,T,H) 로 3가지

이때, 각각의 확률은
1

2
× 1

2
× 1

2
=

1

8
이므로

구하는 확률은
3

8

해설



17. 1, 3, 5, 7, 9, · · · , 99의 숫자가 적힌 카드에서 임의의 카드 하나를
뽑을 때, 그 카드가 짝수일 확률을 a, 홀수일 확률을 b라 하면 a + 2b
의 값은?

① 0 ② 1 ③
1

2
④ 2 ⑤

1

3

카드에 적힌 숫자는 모두 홀수이므로 a = 0, b = 1이므로
a + 2b = 0 + 2 = 2이다.

해설



18. 다음 그림의 사각뿔 O − ABCD 에서 □A′B′C′D′ 을 포함하는 평
면과 □ABCD 를 포함하는 평면이 서로 평행할 때, O − ABCD 와
O −A′B′C′D′ 의 닮음비는?

① 3 : 4 ② 4 : 3 ③ 3 : 7 ④ 7 : 3 ⑤ 3 : 5

두 입체도형 O − ABCD 와 O − A′B′C′D′ 이 닮음이므로 닮음
비는 OC : OC′ = 7 : 3 이다.

해설



19. 다음과 같이 AB = 7cm,DC = 14cm 이고
AB,PH,DC 는 모두 BC 와 수직일 때, PH 의
길이를 구하여라.

cm

14

3
cm

AB : DC = AP : CP = 1 : 2 이므로
BC : CH = 3 : 2
BC : CH = AB : PH
3 : 2 = 7 : PH

∴ PH =
14
3 cm

해설



20. 다음그림에서 D 는 AB 의중점이고 F 는 DC 의중점이다. FE = 2cm
, EC = 3cm 일 때, AF + BE 의 길이는?

① 8cm ② 9cm ③ 10cm ④ 11cm ⑤ 12cm

점 D 에서 AE 에 평행한 직선이 BC 와 만나는 점을 G 라고
하면,
ⅰ) DG = 2EF = 4(cm)

AE = 2DG = 8(cm)

∴ AF = 8 − 2 = 6(cm)

ⅱ) DF : FC = EG : EC 이므로, EG = 3(cm)

AD : BD = BG : EG 이므로, BE = 6(cm)

∴ AF + BE = 12(cm) 이다.

해설



21. 다음 그림과 같은 평행사변형 ABCD 에서 BM = CM 이다.
□ABCD = 96cm2 일 때, △DOP 의 넓이를 구하여라.

cm2

8 cm2

점 P 는 △DBC 의 무게중심이므로

△DOP =
1
6△DBC =

1
12□ABCD

∴ △DOP =
1
12 × 96 = 8(cm2)

해설



22. 좌표평면 위에서 x좌표의 값이 −2, −1, 0, 1이고, y좌표의 값이 −1, 2,
3일 때, 점(x, y)가 제3사분면에 존재하는 경우의 수를 구하여라.

2가지

제3사분면에 존재하는 점(x, y)는
x < 0, y < 0이므로
x : −2, −1의 2가지 · · ·㉠
y : −1의 1가지 · · ·㉡
∴ 2 × 1 = 2(가지)

해설



23. 다음그림과같이중심이 O인동심원세개의
반지름의 길이의 비가 1 : 2 : 3이다. 이 때,
두 원에 의해 나누어진 세 부분 A, B, C의
넓이의 비를 구하여라.

1 : 3 : 5

세 원의 반지름의 길이의 비가 1 : 2 : 3이므로 넓이의 비는
12 : 22 : 32 = 1 : 4 : 9

∴ A : B : C = 1 : (4 − 1) : (9 − 4) = 1 : 3 : 5

해설



24.

5

해설



25. 세 개의 주사위를 동시에 던질 때, 눈의 합이 3 이상 나올 확률은?

①
1

3
②

3

2
③ 1 ④ 0 ⑤

1

2

주사위 눈의 최소의 수가 1 이므로, 세 주사위의 눈의 합은 항상
3 이상이다.

해설


